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IN MEMORIAM 

In Memoriam, Gheorghe Şişeştean 
(1954-2012) 
 
Florica Ştefănescu* 
Universitatea din Oradea 

Profesorul Gheorghe Şişeştean s-a 
născut la 25 aprilie  1954, în Şişeşti-
Maramureş, sat al cărui nume l-a purtat cu 
mândrie şi pe care l-a iubit cu îndârjirea 
celui care nu se vrea nicicând dezrădăcinat. 

În toamna anului 2012, la aflarea veştii 
că profesorul Şişeştean nu mai este, 
multora din cei care l-au cunoscut şi l-au 
apreciat, nu le-a venit să creadă, nu doar 
din cauza vârstei, ci şi pentru că recunoş-
teau unanim că ar mai fi avut multe de 
spus, într-un domeniu pe care l-a slujit cu 
dăruire şi cu stăruinţă. 

După absolvirea studiilor liceale la 
Liceul din Baia Sprie, se dedică definitiv 
sociologiei, pe care o studiază la Facultatea 
de Filosofie Bucureşti, unde-şi obţine 
diploma de licenţă, apoi la Ecole des 
Hautes Etudes en Sciences Sociales Paris, 
specializarea etnologie-antropologie, unde 
parcurge studii masterale şi, din nou, la 
Facultatea de Sociologie şi Asistenţă 
Socială, Universitatea Bucureşti, unde 
devine doctor în sociologie.  

Timp de aproape 20 de ani va împărtăşi 
cele învăţate elevilor din liceele zălăuane, 
elevi care şi-l vor aminti, peste timp, ca un 
dascăl de ţinută, de la care au avut multe de 
învăţat. Din 1997, se dedică studenţilor 
Universităţii din Oradea, Facultatea de 
Ştiinţe Socio-Umane, păşind sigur şi hotă-
rât pe fiecare treaptă a succesului: lector 

universitar, conferenţiar, profesor şi ulterior 
conducător de doctorat în acelaşi domeniu.  

A fost un om de vocaţie. Înainte de 
toate a fost vocaţia de constructor, a 
construit o casă, dar a construit şi o carieră 
şi a pus umărul cu entuziasm la construcţia 
instituţională a Facultăţii de Ştiinţe Socio-
Umane şi, îndeosebi a specializării 
Sociologie, din cadrul Universităţii din 
Oradea, specializare pe care a îndrăgit-o şi 
a îmbrăţişat-o încă din tinereţe şi pe care a 
slujit-o şi a susţinut-o cu toate puterile lui.  

Stau mărturie sutele de studenţi pe care 
i-a îndrumat cu dragoste, influenţându-le 
chiar destinul unora dintre ei, îndeosebi 
celor care i-au fost doctoranzi. 

A avut şi vocaţia de cercetător care, cu 
migală şi cu trudă, cu temeinicie dar şi cu 
vădită plăcere, a iscodit tainele vieţii so-
ciale şi, cu deosebire, ale vieţii rurale, faţă 
de care s-a simţit responsabil şi pe care a 
descifrat-o studenţilor şi specialiştilor deo-
potrivă, atrăgându-şi meritul de a fi un 
continuator demn al unor şcoli de gândire 
sociologică şi al unor sociologi renumiţi 
precum Henri Stahl sau Dimitre Gusti.  

A publicat în toţi aceşti ani mai multe 
cărţi de autor în limbile română şi franceză: 
Forme tradiţionale de viaţă ţărănească 
(1999), Economia rurală şi sfârşitul ţără-
nimii (2000), Etnie, confesiune şi căsătorie 
în nord-vestul Transilvaniei (2002), Antro-
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pologia şi sociologia sacrului (2002), 
Formes de vie paysanne dans le Nord-
Ouest de la Transylvanie (2005), Români 
care s-au stins. Valahii din Carpaţii 
Nordici şi românii din Ungaria (2012). 

La aceste se adaugă cele 15 volume 
colective dintre care amintim:  Sociologia 
valorilor româneşti reprimate (2000), Re-
laţii interetnice în România post-comunistă 
(2000), Femeia în societăţile tradiţionale 
ale Europei Orientale (2001), Ţăranii şi 
Noua Europă (2003), Dicţionar de socio-
logie rurală (2004), Atlasul sociologic ru-
ral (2005), Dezvoltare durabilă şi calitatea 
vieţii (2005), Ascension et hypostases 
initiatiques de l’âme. Mistique et 
eschatologie à travers les traditions 
religieuses (2006), Noologia-perenitatea 
unei paradigme (2008), Tratat de socio-
logie rurală (2009), Teme în antropologia 
socială din Europa de sud-vest (2010), 
precum şi cele peste 70 de articole 
publicate în reviste de prestigiu. 

Membru al Asociaţiei Sociologilor din 
România, membru în Consiliul ştiinţific al 
Asociaţiei de etnologie L’Europe, la 

civilisation du  pain, Paris, membru în 
comitetul de redacţie al revistei Histoire 
anthropologique de l’alimentation (Chine-
Europe), Maison des Sciences de l’Homme 
(MSH) Paris, ca şi în consiliul ştiinţific al 
revistelor Sociologie Românească şi 
Journal of Social Research & Policy, 
profesorul Şişeştean şi-a dobândit un pres-
tigiu profesional incontestabil. 

Prin stingerea sa din viaţă comunitatea 
sociologilor români, căreia i-a aparţinut nu 
doar formal, ci mai ales prin implicarea şi 
rezultatele cercetărilor realizate, pierde un 
specialist valoros, cu reale calităţi inte-
lectuale şi morale. 

Aleasă recunoştinţă şi deplină consi-
deraţie profesorului, colegului şi priete-
nului  Gheorghe Şişeştean  pentru contri-
buţia adusă la dezvoltarea disciplinei şi 
specializării universitare Sociologie, pentru 
tot ce a reprezentat pentru generaţiile mai 
tinere, pentru modelul de dascăl, cercetător 
şi, mai presus de toate, pentru modelul de 
OM care a fost şi care merită a fi urmat. 
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